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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.56 19.36 12.40
Вi цебск — 6.45 19.26 12.41
Ма гi лёў — 6.46 19.26 12.40
Го мель — 6.43 19.21 12.38
Гродна — 7.11 19.50 12.39
Брэст    — 7.13 19.50 12.37

ЗАЎТРА
Жа даю ўсім знай сці гро шы ў вяс-

но вых курт ках!

— Да ра гая! Я доў га ду маў і вы ра-

шыў — нам прый дзец ца рас стац ца! 

Мне бы ло доб ра, але я знай шоў тан-

ней шы ва ры янт.

Кож ную ра ні цу я вы пі ваю шклян-

ку ва ды. А сён ня не спа дзя ва на вы-

піў шклян ку га рэл кі. Та кой доб рай 

ра ні цы ў мя не яшчэ не бы ло!..

Хво ры — мед сяст ры ў баль ні цы:

— Якія ж гад кія ле кі, прос та атру-

та!

— Якія ле кі?! Гэ та ж абед!

Месяц
Поўня 21 сакавіка.

Месяц у сузор’і Казярога.

Iмянiны
Пр. Венядзікта, Расціслава.
К. Лідзіі, Бенядзікта, Мацея, 
Эрнеста, Яна.
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1513 г о д  — 

у Мін ску 

з'я віў ся пер шы шпі таль — 

уста но ва для апе кі над 

са ста рэ лы мі, бяз до мны-

мі, бед ны мі і хво ры мі, за сна ва ны на 

фі лант ра піч ныя ах вя ра ван ні ка та ліц кіх 

і пра тэ станц кіх хра маў, ма нас ты роў, ма-

гіст ра таў, цэ ха вых аб' яд нан няў.

1579 год — за цвер джа ны пры-

ві лей Ста фа на Ба то рыя, 

у ад па вед нас ці з якім езу іц кі ка ле гі ум, 

за сна ва ны ў 1570 го дзе, пе ра тво ра-

ны ў Ві лен скую ака дэ мію (што да ва ла 

пра ва пры свой ваць ву чо ныя сту пе ні, 

мець вы бар ную ад мі ніст ра цыю, пра вы 

ўлас най юрыс дык цыі). Пер шым рэк та-

рам ака дэ міі быў П. Скар га. У су вя зі са 

спы нен нем дзей нас ці ор дэ на езу і таў 

ака дэ мія пе рай шла пад апе ку Аду ка-

цый най ка мі сіі, якая пе ра ўтва ры ла яе 

ў вы шэй шую на ву чаль ную ўста но ву но-

ва га ты пу (з 1781 г. на зы ва ец ца Га лоў-

най шко лай ВКЛ, рэк та рам пры зна ча ны 

М. Па чо бут-Ад ля ніц кі, які зай маў гэ тую 

па са ду больш за 20 га доў). З 1796 го-

да — Га лоў ная Ві лен ская шко ла, з 1803 

го да — Ві лен скі ўні вер сі тэт, най ста рэй-

шая на ву чаль ная ўста но ва Бе ла ру сі 

і Літ вы

1909 год — на ра дзіў ся Ва ле рый 

Ма ра коў, бе ла рус кі па эт, 

пе ра клад чык. Дэ-

бю та ваў вер ша мі ў 

чэр ве ні 1925 го да 

(га зе ты «Чыр во ная 

зме на», «Ма ла ды 

ара ты» і інш.). Аў-

тар збор ні каў паэ-

зіі «Пя лёст кі», «На 

за ла тым па ко се», 

«Вяр шы ні жа дан-

няў», «Пра ва на 

зброю», «Лі ры ка». 

Пе ра клаў на бе ла рус кую мо ву асоб ныя 

тво ры М. Га лод на га, А. Но ві ка ва-Пры-

боя, П. Ты чы ны. У 1937 го дзе рэ прэ-

са ва ны і рас стра ля ны. Рэ абі лі та ва ны ў 

1957 го дзе.

1923 год — пры ня ты Зя мель-

ны ко дэкс БССР, які за-

ма ца ваў зям лю за ся ля на мі; па ча ло ся 

зем ле ўпа рад ка ван не, доб ра ах вот нае 

пе ра ся лен не ся лян на ху та ры, на дзя-

лен не зям лёй ма ла зя мель ных.

1954 год — на ра дзіў ся (г. Ві-

цебск) Ва сіль Ва сі ле віч 

Пі ме наў, Ге рой Са вец ка га Са ю за (1984). 

Скон чыў Ра зан скае вы шэй шае па вет ра-

на-дэ сант нае ка манд нае ву чы лі шча, Ва-

ен ную ака дэ мію імя Фрун зэ. З 1971 го да 

ў Са вец кай Ар міі. Ка ман дзір ба таль ё на 

па ра шут на-дэ сант на га пал ка ма ёр Пі ме-

наў вы зна чыў ся пад час вай ны ў Аф га-

ні ста не ў 1979—1989 гг. У каст рыч ні ку 

1983 го да на поў нач ад Ка бу ла ба таль ён 

пад яго ка ман да ван нем раз гра міў буй-

ную гру поў ку душ ма наў, за ха піў скла ды 

са збро яй і бо еп ры па са мі. Па мёр у 2005 

го дзе.

1845 год — на ра-

дзіў ся Віль-

гельм Кон рад Рэнт ген, 

ня мец кі фі зік, пер шы лаў-

рэ ат Но бе леў скай прэ міі 

па фі зі цы (1901). У 1895 го дзе ад крыў 

вы пра мя нен не, паз ней на зва нае рэнт-

ге наў скім, да сле да ваў яго ўлас ці вас ці. 

Па мёр у 1923 го дзе.

1871 год — на ра дзіў ся Ген рых 

Ман, ня мец кі пісь мен нік. 

Брат То ма са Ма на. Аў тар са цы яль-

на-ма раль ных ра ма наў пра Гер ма нію 

«бюр гер скай» эпо хі «На стаў нік Гнус», 

«Вер на пад да ны», ды ло гіі «Юнац тва і 

ста ласць ка ра ля Ген ры ха ІV», ме му а-

раў «Агляд ста год дзя», а так са ма кры-

ты кі і пуб лі цыс ты кі. Па мёр у 1950 го-

дзе.

1901 
год — ві цэ-ад мі рал, акі я-

ног раф і ка раб ле бу даў нік 

С. В. Ма ка раў па чаў экс пе ды цыю на ле-

да ко ле «Яр мак» да Но вай Зям лі і Зям лі 

Фран ца-Іо сі фа, якая ад кры ла эпо ху ле-

да коль на га пла ван ня ў Арк ты цы.
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Фо та Анатоля КЛЕШЧУКА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

МА ЛЕНЬ КІ вяс ко вы 

му зей у аг ра га рад ку 

Бац ві на ва Ча чэр ска га ра-

ё на па пу ляр ны не толь кі 

ся род бе ла ру саў, якія 

хо чуць да ве дац ца 

аб сак рэ тах вы печ кі 

хле ба, але і ся род за меж-

ных ту рыс таў.

ЁН ЗА ХА ЦЕЎ 
З'Я ВІЦ ЦА САМ!

«Му зей хле ба. Ня хай бу дзе ў 

нас му зей хле ба!» Фра за бы ла 

ска за на не дзе ў ся рэ дзі не 90-х 

пад час па ся джэн ня ад дзе ла 

куль ту ры Ча чэр ска га рай вы кан-

ка ма. Але да спра вы та ды яшчэ 

не дай шло.

«Я толь кі прый шла пра ца-

ваць, — ус па мі нае кі раў ні ца Му-

зея хле ба Іры на НІ КІ ШО ВА. — 

Па трэ бен быў час асво іц ца... 

І рап там ад на го дня мне тэ ле-

фа ну юць і га во раць, маў ляў, 

пры еха лі ка рэс пан дэн ты, хо-

чуць па гля дзець Му зей хле ба! 

Бо жух на, які му зей?! Я не ве да-

ла, што ра біць. Агле дзе ла ся ў 

До ме куль ту ры... Ага, вось гэ ты 

па кой чык пус туе — ня хай бу дзе 

му зе ем. Кі ну ла ся збі раць экс-

па на ты. Знай шла зер не, ней кія 

вяс ко выя пры ла ды для пра цы 

на зям лі... Вось та кое «не маў ля» 

спа чат ку атры ма ла ся».

Лю дзі ўжо да ве да лі ся, што ў 

іх вяс ко вым До ме куль ту ры ад-

крыў ся му зей, і са мі ста лі нес ці 

экс па на ты. Ня суць з па кі ну тых 

хат, з да моў сва іх ба буль: рыд-

лёў кі, ліх та ры, руч ні кі, іль ня ныя 

су кен кі, спад ні цы, ка шу лі з вы-

шыў кай, тка ныя ды ва ны і пад-

сціл кі, на ват ка на пы...

«Лю дзі ў нас жы вуць ад кры-

тыя і не абы яка выя да свай го 

краю, — га во рыць Іры на. — 

Усім хо чац ца быць ка рыс ны мі. 

Тым больш пры ем на, ка лі лю дзі 

пры яз джа юць, гля дзяць за ча-

ра ва на на ўсё, дзі вяц ца, а ты 

ве да еш, што ма еш да чы нен не 

да гэ та га му зея, бо там, на-

прык лад, руч нік тва ёй ба бу лі... 

Не ка то рых гас па да роў на шых 

экс па на таў ужо ня ма ў жы вых, 

але па мяць аб іх за ста ец ца ў 

на шым му зеі».

У па чат ку 2000-х у му зеі з'я ві-

ла ся са праўд ная печ. Пры еха ла 

мяс цо вае кі раў ніц тва і за ста ло ся 

вель мі за да во ле ным. Вы ра шы лі 

да па маг чы доб ра ўпа рад ка ваць 

тэ ры то рыю, зра бі лі пры стой ны 

ра монт у па мяш кан ні. Му зей 

хле ба па ста леў, яму ста ла ма ла 

ад на го па кой чы ка, і ён раз мяс-

ціў ся ў двух.

ПЕР ШЫ ПА ЧАС ТУ НАК
«Па ча ла я збі раць рэ цэп ты 

хле ба, што ад ма ці і ба бу лі за-

ста лі ся, — рас каз вае гас па ды ня 

му зея. — Пом ню, моц на па сяб-

ра ва ла з фальк лор ным ка лек-

ты вам, які спя ваў ста ра жыт ныя 

пес ні. Лю дзі там бы лі ўжо ва 

ўзрос це, ка рыс та лі ся ў мяс цо-

вых па ва гай. Яны мне рас каз-

ва лі сак рэ ты вы печ кі хле ба: як 

лепш у пе чы па ліць, як ма ліц ца 

пры за ме се хле ба, якія пес ні 

спя ваць пад час пра цэ су... Чым 

больш да вед ва ла ся сак рэ таў, 

тым ці ка вей мне ста на ві ла ся. 

Пя чы хлеб ака за ла ся не ве ра-

год на за хап ляль най спра вай».

У 2014 го дзе ў ра ён па він на 

бы ла пры ехаць дэ ле га цыя з Іта-

ліі. Ча чэр ская зям ля па цяр пе ла 

ад ка та стро фы на Чар но быль-

скай АЭС, і та му сю ды час та 

пры яз джа юць з роз ных кра ін 

све ту, каб ар га ні за ваць азда-

раў ляль ныя па езд кі для дзя цей. 

За меж ным гас цям ужо бы ло 

што па ка заць у До ме куль ту ры. 

Але... Му зей хле ба быц цам бы 

«на дзьмуў ся». Яму ха це ла ся 

быць не прос та ка рыс ным, але 

зор кай! Та ды су пра цоў ні кі вы ра-

шы лі ска рыс тац ца па бу да ва най 

печ кай і на са май спра ве спя чы 

гас цям хлеб па ста ра жыт ным 

рэ цэп це.

«Я та ды пер шы раз пяк ла 

хлеб у пе чы му зея. Ма лі ла ся, 

каб толь кі ўсё вый шла. Аку рат 

вы пек лі да пры ез ду гас цей. А 

яны не ве раць! Мы ім да вай 

рас каз ваць ды па каз ваць. Лю-

дзі — у за хап лен ні. Па ча лі яны 

хлеб ла маць, а ён мяк кі, цёп лы 

і пах не... Лі та раль на як сон ца 

быў. Усё зра бі ла па мат чы ных 

сло вах, і ўсё пай шло як па мас-

ле».

Гос ці ў той дзень не толь кі 

хле бам час та ва лі ся, але і блі ны 

са сквар ка мі з па тэль ні елі, і пес-

ні з пры маўк амі слу ха лі — ура-

жан няў на год на збі ра лі.

НЕЗВЫЧАЙНЫЯ 
СУПРАЦОЎНІКІ

Мань ка доў гі час жы ла жыц-

цём звы чай най ка зы. Па тро ху 

скуб ла траў ку, бы ла вет лі вая з 

людзь мі і жы вё ла мі, што жы лі 

по бач. Ад ной чы Мань ка за ўва-

жы ла, што яе гас па ды ня па-

во дзіць ся бе не звы чай на: яна 

не як доў га і піль на гля дзе ла на 

сваю га да ван ку і рап там ска за-

ла: «Слу хай, Мань ка, ду маю, 

сён ня ты пой дзеш са мной на 

пра цу». Так і зра бі лі. Не да лё ка 

ад не зна ё ма га Мань цы бу дын ка 

гас па ды ня спы ні ла ся, пры бі ла 

ка лок і пры вя за ла ка зу. Праз не-

ка то ры час прый шло шмат лю-

дзей. Яны на кар мі лі яе ка пус тай 

так, што Мань ка ад за да валь-

нен ня ста ла гуч на мэ каць, чым 

вы клі ка ла за хап лен не гле да чоў. 

З тых ча соў ка за час та ха дзі ла 

з гас па ды няй на пра цу. На ват 

асоб ны до мік па бу да ва лі для яе і 

яе сяб ра пеў ні ка Пят ру хі, які так-

са ма стаў «ха дзіць на пра цу». 

Яны ра зам вет лі ва су стра ка юць 

гас цей, ядуць з іх рук пры сма кі 

і пя юць ім свае вяс ко выя пес ні: 

«мэ-мэ» і «ку ка рэ ку».

«Ой, Мань ка ды Пят ру ха та-

кія кан цэр ты да юць, — пры зна-

ец ца Іры на. — Ака за ла ся, яшчэ 

тыя ар тыс ты. Ра ней яны больш 

хат нія бы лі, а за раз ужо на бра-

лі ся до све ду і па ды гры ва юць 

гас цям — са праўд ны цырк! Вось 

бу дуць гро шы, па бу ду ем яшчэ 

па ру валь е раў для тру соў і гу-

сей. Дзе цям, што да нас пры яз-

джа юць, ці ка ва кан так та ваць з 

жы вё ла мі, яны так шчы ра ра ду-

юц ца, ка лі тыя з рук ядуць, што 

са ма не ма гу стры маць усмеш ку 

пры гэ тым, зда ец ца, звы чай ным 

дзе ян ні».

І 25 ТЫ СЯЧ ЕЎ РА
З та го ча су лю дзі час ця ком 

на вед ва лі Му зей хле ба. Усім 

ха це ла ся не толь кі па слу хаць і 

па гля дзець, як ра бі лі хлеб на шы 

прод кі, але і па час та вац ца ім. 

Звы чай на пры яз джа лі гру па мі 

не толь кі з усёй Бе ла ру сі, але і з 

Ра сіі, Шве цыі, Гер ма ніі... Ад ной 

пе чы ста ла ма ла, і Му зей зноў 

ні бы на дзьмуў ся — яму ха це ла-

ся боль ша га...

«Мы вы ра шы лі па даць да-

ку мен ты на ўдзел у пра ек це 

«Са дзей ні чан не раз віц цю на 

мяс цо вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь», які фі нан су ец ца Еў-

ра пей скім са юзам і рэа лі зу ец ца 

Пра гра май раз віц ця ААН. Ха це-

ла ся нам раз віц ця да лей ша га, 

а гро шай не бы ло. Пер шы раз 

па да лі да ку мен ты — не прай-

шлі. Дру гі — пе ра маг лі! Коль кі 

бы ло ра дас ці — не пе ра даць. 

У 2017-м мы атры ма лі фі нан-

са ван не ў па ме ры кры ху больш 

за 25 ты сяч еў ра! Ра бо ты бы ло 

вель мі шмат, за тое ця пер ёсць 

дзе раз гар нуц ца. За ча ты ры 

ме ся цы ра зам з гас па дар чай 

гру пай ад дзе ла куль ту ры зра-

бі лі ра монт, на бы лі кас цю мы, 

цес та мя сіл ку, ду ха выя ша фы, 

му зыч ную апа ра ту ру, па бу да-

ва лі для ка зы і пеў ні ка хат кі, 

зра бі лі да ро гу да на ша га му-

зея. Лю дзі, уба чыў шы, што та-

кая мі тус ня па ча ла ся ва кол яго, 

зноў па нес лі нам экс па на ты і да 

сён няш ня га дня ня суць, за што 

мы ім вель мі ўдзяч ны», — ка жа 

Іры на Ні кі шо ва.

Му зей су стра кае гас цей увесь 

год і жы ве поў ным жыц цём. Ка лі 

пры ехаць зі мой, то мож на тра-

піць на ка ляд нае «ва джэн не ка-

зы», па слу хаць зі мо выя пес ні, 

да ве дац ца, як не ка лі ва ра жы-

лі. Вяс ной ах вот ныя звы чай на 

трап ля юць на Мас ле ні цу, ра-

зам пра вод зяць зі му, час ту юц-

ца блі на мі і пя юць. Круг лы год 

на вед валь ні кі мо гуць не толь кі 

ўба чыць, як ра біў ся хлеб, але і 

ро бяць яго са мі. А па куль хлеб 

бу дзе пя чы ся, мож на па гу ляць 

у вяс ко выя гуль ні, па спя ваць, 

па слу хаць на род ныя пес ні ды 

па кар міць жы вёл.

«Толь кі на на ступ ны ме сяц 

у нас ужо за пі са на ва сям нац-

цаць груп... Але ад чу ваю, што 

нель га спы няц ца... На ро ду 

пры яз джае шмат. Лю дзі сён-

ня па чы на юць ша на ваць свае, 

бе ла рус кае! Ста ра юц ца больш 

да ве дац ца аб тра ды цы ях і 

куль ту ры. А па чы наць трэ ба 

з хле ба, бо бу дзе хлеб — бу-

дзе і пес ня. Пла наў у нас яшчэ 

шмат: трэ ба доб ра ўпа рад ка-

ваць тэ ры то рыю, зра біць для 

дзе так арэ лі, як у даў ні ну, па-

ста віць на тэ ры то рыі ка зач ных 

ге ро яў... Па бу да ваць на ву лі цы 

аль тан кі, ста лы і лаў кі... Хут ка 

на ро бім та ко га — увесь свет 

бу дзе нас ве даць».

Вось так ідэя, якая на ра дзі-

ла ся ў ма лень кім па кой чы ку 

вяс ко ва га До ма куль ту ры, пе ра-

тва ры ла ся ў не звы чай ны ін тэр-

ак тыў ны му зей, пра які ве да юць 

ужо не толь кі ў Бе ла ру сі.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ,

Чачэрскі раён.

СПАР ЖА
Іс нуе мност-

ва шмат га до вых 

рас лін, ад ной чы 

па са дзіў шы якія, 

ура джай мож на 

зды маць шмат 

га доў пас ля. На 

жаль, мы не так час та ка рыс та ем ся гэ тай маг-

чы мас цю. Са праў ды, гэ тыя рас лі ны па тра бу юць 

мес ца, але гэ та пры но сіць свой плён. З кож ным 

го дам спар жа ста но віц ца ўсё больш і больш 

урад лі вай, а ўра джай мож на зды маць на пра ця гу 

не каль кіх ме ся цаў. Ка лі вы ду ма е це, што вам не 

па да ба ец ца спар жа, то вы прос та не каш та ва лі 

яе све жую і ад ра зу з град кі.

СА ЛА ТА-ЛА ТУК
Пра ха лод ная і віль гот ная вяс на — ідэа льны 

час для вы рошч ван ня са ла ты, а пры вы ба ры 

сар тоў лёг ка і раз гу біц ца — так іх шмат. Каб 

да ча кац ца ўсхо даў, са ла ту трэ ба тро хі па да гля-

даць, але ня ма ні чо га леп ша га за хрумс ткую, 

да лі кат ную са ла ту, якая вы рас ла на све жым 

вяс но вым па вет ры. Са мы ран ні і доў гі ўра джай 

атрым лі ва ец ца з сар тоў, якія мож на зра заць 

шмат кроць. Са ла ту трэ ба аба ра няць ад за ма-

раз каў.

ГА РОХ
У Ір лан дыі іс нуе тра ды цыя — са джаць га-

рох у Дзень свя то га Па тры ка (17 са ка ві ка), але 

мно гія з нас не ма юць маг чы мас ці гэ та зра біць, 

па коль кі ча сам зям ля яшчэ бы вае на кры тая 

сне гам. Ад нак га рох, па са джа ны ў кра са ві ку, 

да во лі хут ка да га няе га рох, па са джа ны ў са-

ка ві ку. Га рох не лю біць за ма раз каў, але яшчэ 

больш ён не лю біць спя ко ту. Та му не ўпус ці це 

ідэа льную маг чы масць па са дзіць свой лю бі мы 

сорт — лу шчыль ны га рох, цук ро вы га ро шак або 

маз га вы.

РЭ ВЕНЬ
Гэ та ага род ні-

на, якую мы га-

ту ем як фрукт, і 

пер шы са лод кі 

плод се зо на. Рэ-

вень — шмат га-

до вая рас лі на, 

якая вель мі не-

да ацэ не ная і ў 

ежу ўжы ва ец ца 

знач на ра дзей, чым за слу гоў вае. Да та го ж яго 

вель мі лёг ка вы рошч ваць. Ад ной чы па са дзіў шы 

рэ вень, вы мо жа це збі раць ура джай кож ны год. 

Ад нак за пом ні це, што «кро на» рэ ве ню хут ка ста-

но віц ца жорст кая і шчыль ная, і яе вель мі скла-

да на рас су нуць. Та му, ка лі трэ ба пе ра са дзіць 

або па дзя ліць рэ вень, то ра бі це гэ та, па куль 

рас лі на яшчэ ма ла дая і не раз ві ла ма гут ную 

ка ра нё вую сіс тэ му.

ШПІ НАТ
Шпі нат лепш за ўсё вы рошч ваць у пра ха лод-

нае на двор'е, інакш ён хут ка пач не за цві таць і 

пой дзе ў стрэл ку. Ёсць раз на від нас ці, у якіх не 

так моц на вы яў ле ны гэ тыя якас ці, ад нак ра на 

ці поз на яны ўсё роў на па чы на юць за цві таць. 

На шчас це, шпі нат рас це вель мі хут ка, та му не 

прый дзец ца доў га ча каць. Зрэш ты, для но ва га 

ўра джаю шпі нат трэ ба са джаць на но ва.

Па са дзіць шпі нат лёг ка, але, каб пры му сіць 

яго рас ці, спат рэ біц ца тро хі вы сіл каў. Све жы ён 

больш хрумс ткі, ва ло дае больш вы яў ле ным сма-

кам, чым лю бы крам ны шпі нат у цэ ла фа на вым 

па ке це. Больш за тое, шпі нат до сыць це не лю бі-

вы, та му яго сме ла мож на са джаць по бач з ты мі 

рас лі на мі, якія толь кі ўзы хо дзяць, у той час як 

шпі нат ужо трап ляе на стол.

Квяцістая ка пус та з'яў ля-

ец ца каш тоў ным ды е тыч ным 

пра дук там у хар ча ван ні да-

рос лых і дзя цей. Боль шасць 

ага род ні каў вы рошч ва юць яе 

на сва іх зя мель ных участ ках 

толь кі адзін раз на пра ця гу 

па сяў но га се зо на. А мож на 

ла са вац ца гэ тым да лі кат ным 

па жыў ным пра дук там з чэр-

ве ня па каст рыч нік.

Ар га ні за ваць кан ве ер па вы-

рошч ван ні га ло вак квяцістай 

ка пус ты зу сім не скла да на. Для 

гэ та га трэ ба на быць на сен не 

сар тоў або гіб ры даў роз ных 

тэр мі наў па спя ван ня. Важ на, 

каб на сен не ме ла вы дат ныя 

па сяў ныя якас ці.

Квяцістую ка пус ту пры ня та 

вы рошч ваць праз ра са ду, бо 

рас це яна да во лі доў гі час — 

ад 80 дзён і больш. І ка лі па-

се яць на сен не ско ра спе лых 

(уль траран ніх) сар тоў у дру гой 

па ло ве са ка ві ка, а за тым вы са-

дзіць 30—45-дзён ную ра са ду ў 

кан цы кра са ві ка (па чат ку мая) 

у грунт пад укрыц цё, то пер шы 

ўра джай ка ля ро вых га ло вак 

мож на па даць на стол у па чат-

ку чэр ве ня.

Да дру го га аба ро ту пры сту-

па юць у пер шай дэ ка дзе кра са-

ві ка. Для се ян ня бя руць так са-

ма ран нія (ся рэд ня ран нія) сар-

ты або гіб ры ды. Ра са ду лепш 

вы рас ціць на ўчаст ку ў цяп ліч-

цы. На град ку пад ро шча ныя се-

ян цы рас са джва юць у лун кі ў 

кан цы мая. Га лоў кі квяцістай 

ка пус ты спе юць ужо ў ся рэ-

дзі не лі пе ня.

Трэ ці, лет не-во сень скі ўра-

джай па спее ў жніў ні, у раз гар 

дач ных на рых то вак. На сен не 

на ра са ду се юць у кан цы кра-

са ві ка — ся рэ дзі не мая, а на 

град кі 25—30-дзён ную ра са-

ду вы са джва юць у ся рэ дзі не 

чэр ве ня. Для се ян ня па ды хо-

дзяць ся рэд ня ран нія і ся рэд-

ня спе лыя сар ты. Пры вы ка-

ры стан ні ся рэд ня поз ніх сар тоў 

ура джай зды ма юць паз ней, у 

ве рас ні і па чат ку каст рыч ні ка.

Акра мя пра віль на па да бра-

ных сар тоў і се ян ня на сен ня на 

ра са ду ў роз ныя тэр мі ны, важ-

ны мі фак та ра мі з'яў ля юц ца 

вы рошч ван не жыц ця здоль най 

моц най ра са ды і вы ка нан не 

пра ві лаў аг ра тэх ні кі вы рошч-

ван ня гэ тай куль ту ры.

Якасць по пе лу за ле жыць ад та го, з яко га дрэ-

ва ён быў атры ма ны. Са мы каш тоў ны — з бя ро-

за вых дроў. А вось хвой ныя па ро ды для гэ тых 

мэт не вель мі па ды хо дзяць: за над та шмат у іх 

уся кіх смол. Ся рэд няя ка рысць бу дзе ад пла до-

вых дрэў. По пел пе рад вы ка ры стан нем трэ ба 

аба вяз ко ва пра се яць. Спра ва гэ та пыль ная, але 

па трэб ная!

Раз вод зя чы вог ні шча ў сва ім са дзе, аба вяз-

ко ва па ду май це, ці бу дзе це вы пас ля вы ка рыс-

тоў ваць атры ма ны по пел. Ка лі так, то не вар та 

кі даць у яго плас ты ка выя, гу мо выя і по лі эты-

ле на выя прад ме ты. Бо мы ж хо чам атры маць 

эка ла гіч на чыс тае ўгна ен не, без уся ля кіх пры ме-

шак, якое не на ня се шко ды на шым па сад кам.

Ка рыс ная ўлас ці васць по пе лу — здоль насць 

рас кіс ляць гле бу. Ад бы ва ец ца гэ та за кошт каль-

цыю, яко га змя шча ец ца ў ёй до сыць шмат. Та му 

по пел доб ра вы ка рыс тоў ваць на кіс лых гле бах. 

Акра мя та го, ён па ляп шае гле ба вую струк ту ру, 

ро бя чы яе больш лёг кай і друз лай.

По пел — вы дат нае ўгна ен не амаль для ўсіх 

са до вых куль тур. Вы клю чэн не скла да юць ві ды, 

якія лю бяць рас ці на кіс лых гле бах. Ім уня сен не 

по пе лу су праць па ка за на.

Звы чай на по пел уно сяць пад пе ра коп ку во-

сен ню ці вяс ной — для па ляп шэн ня якас ці зям лі. 

Пры пы ля юць па верх ню, а за тым ус коп ва юць. Вы-

дат на па ка заў ся бе і ін шы спо саб — уня сен не по-

пе лу ў лун кі пры па са дцы. Па коль кі ён кроп ка вы, 

то і ўся ка рысць да ста ец ца кан крэт най рас лі не.

Пры вы ка ры стан ні по пе лу ёсць і свае су праць-

па ка зан ні. Яго не рэ ка мен ду ец ца вы ка рыс тоў-

ваць ра зам з азот ны мі ўгна ен ня мі, на прык лад 

з гно ем, па коль кі по пел за б'е ўвесь ка рыс ны 

эфект ад яго ўня сен ня і пад корм кі ака жуц ца 

ма ла эфек тыў ны мі.

Акра мя та го, нель га кам бі на ваць су пер фас-

фат і по пел. Усё па той жа пры чы не — фос фар 

бу дзе дрэн на за свой вац ца.

СваёСваё УСЁ ПА ЧА ЛО СЯ 
З ПЕЧ КІ,

або Як ка за Мань ка і пеў нік Пят ру ха 
на пра цу ў Му зей хле ба ўлад ка ва лі ся

ЗА ХО ДЗІМ 
НА ПА САД КУ: 

АГА РОД НІ НА, ЯКУЮ МОЖ НА 
СЕ ЯЦЬ РАН НЯЙ ВЯС НОЙ

Па сад ка ага род ні ны ран няй вяс ной мае 

больш пе ра ваг, чым вы ду ма е це. Акра мя 

та го, што пер шы ўра джай са свай го ага-

ро да пас ля доў гай зі мы цэ ніц ца ў ра зы 

больш, вяс но выя па сад кі вы рас та юць 

зда ра вей шы мі, па коль кі яшчэ не пра чну-

лі ся шкод ні кі і на ся ко мыя. Ужо мож на 

брац ца за спра ву — на прык лад, га рох 

і ліс та вая са ла та не ба яц ца пра ха лод на га 

і віль гот на га на двор'я. Ка нец зі мы і па ча-

так вяс ны — вы дат ны час, каб са джаць 

спар жу і рэ вень.

ЯКІМ ПО ПЕ ЛАМ ШТО ЎГНОЙ ВАЦЬ?

ТРЫ ЎРА ДЖАІ КВЯЦІСТАЙ КА ПУС ТЫ ЗА АДЗІН СЕ ЗОН

У драў ня ным по пе ле змя шча ец ца шмат 

хі міч ных эле мен таў, не аб ход ных са-

до вым куль ту рам. У по пе ле, на роў ні з 

ін шы мі эле мен та мі, змя шча юц ца ка лій, 

каль цый і фос фар, пры чым усе ў лёг-

ка да ступ най для рас лін фор ме. Так што 

ўгна ен не атрым лі ва ец ца ўні каль нае 

і над звы чай ка рыс нае, а са мае га лоў нае, 

на ту раль нае — без уся ля кай хі міі.


